

2025年9月12日 星期五  
编辑:张美娟 版式:黄煜 校对:潘碧英

骗取超1200万元

# 中医馆成了医保诈骗“流水线”

虚假诊疗，套取党参、鹿茸等贵重药材，骗取医保基金超过1200万元……前不久，上海警方会同医保部门成功捣毁了一个以定点医疗机构为主体的医保诈骗团伙，抓获120多人。

骗保是如何发生的？医保诈骗“流水线”呈现哪些犯罪特点？记者进行了追踪。



## 两年多时间骗保记录5万余条

去年7月，上海市公安局刑侦总队与市医保局、虹口分局刑侦支队联合排查发现，上海逸养中医门诊部医保报销记录存在大量重复开药与理疗项目，不少开药记录是医疗机构内部人员所为。警方推测存在骗取医保基金嫌疑。

“经过侦查，我们锁定了医院职工赵某。他和配偶只有40多岁，却频繁就诊，半年内就诊超过300次。”虹口分局刑侦支队副支队长于碧波说。

此外，赵某每周带人来这家医疗机构及上海三针堂中医馆就诊，半年来几乎从不间断。专案组民警调查发现，赵某在内的多名人员驾驶专用商务车，在上海不同地点集中接人，送到上述两家医疗机构。

“这些人被统一带到诊室，但身着白大褂的工作人员并未进行问诊，直接开具缴费单要求其签字。”办案人员说，医疗机构内部人员还通过“黄牛”租借他人医保卡来虚开诊疗记录等。

经比对，同一时间内，就诊记录显示有十几人，但实际就诊只有两三人。“这部分凭空出现的就诊记录就是‘卡到人不到’。”办案人员告诉记者。

经调查，两家医疗机构实际控制人为严某，其名下还有一家中药饮片厂。严某联合机构股东、高管，以业绩和升职等为由，威逼诱导职工虚开大量诊疗项目，并利用中药饮片厂套取贵重药材。“开出来的党参、鹿茸等贵重药材被私吞，再用价值不到1%的廉价药材串换。”于碧波说。

经初步查明，该团伙两年多时间内涉及骗保记录5万余条，涉案总金额高达1200余万元。目前，严某等120多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。

## 团伙式作案、全链条造假

记者了解到，犯罪嫌疑人严某等医院管理层与“黄牛”、参保人等内外勾结，团伙式作案、全链条造假，犯罪手法极具隐蔽性。

小利诱惑，引诱中老年参保人。据悉，严某等犯罪嫌疑人与“黄牛”长期合作，主要招揽50岁到80岁的中老年参保人虚假就诊。

“这些‘黄牛’大多在中医馆和养生店工作，平时接触到的中老年人较多。他们会主动跟中老年人搭讪，提供情绪价值，等熟络之后，再以赠送推拿服务、免费中药、百元左右好处费等，引诱中老年人帮忙‘配合看病’。”办案人员说，有的“黄牛”会以每月数百元的价格向中老年人长期租用医保卡。

手段专业，利用监管难点。中医医保报销项目全链条、全流程监管难度较大，犯罪嫌疑人正是看准了这一点，多开虚开各类理疗服务，套取贵重药材。

“例如灸法、拔罐、推拿以及一些特殊疗法的中医理疗项目，很难对是否服务、服务次数等，做到完全留痕、全量监管。”于碧波说，中药熬制过程中，实际用了哪些药材、药材等级如何、不同药材搭配比例，也存在一定的监管难度。

制造假象，企图掩人耳目。犯罪嫌疑人要求“黄牛”和司机将部分参保人

带入医院，通过公共区域摄像头记录其挂号、进入诊室、签字交费等环节，营造一种参保人在医院真实就诊的假象。

此外，犯罪嫌疑人私吞名贵药材后，通过严某名下的中药饮片厂，将串换的廉价药剂邮寄出去，做到快递留痕。

## 协同防范新型医保诈骗

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。受访人士表示，要紧盯重点人群和问题多发领域，多部门协同治理，对各类骗取医保基金的新型违法犯罪重拳出击、严查严打。

据了解，国家医保局已在全国部署开展利用药品追溯码打击药品领域欺诈骗保和违法违规问题的专项行动，并针对诱导协助参保人年底“冲顶消费”等违法违规行为，将于10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。

于碧波表示，要根据医保诈骗出现的新情况新特点进行全链条打击，医疗机构、养老服务机构等围绕虚假诊疗定期自查自纠，相关部门加大监管力度，盯牢重点人群和假病人、假病情、假票据等异常情况。

“加强医保、卫健、公安等部门联动，畅通信息互享，打好监管‘组合拳’。”上海市医保局行政执法处处长龚波说，综合运用现场检查、数据筛查、飞行检查等方式，加强大数据、人工智能、区块链等技术应用，建立健全智能监控机制，实现全要素监管，强化行刑衔接、行纪衔接等惩罚手段。

“没有参保人的参与，不法分子难以达到目的。”上海市公安局刑侦总队五支队民警陈领表示，近年来的医保诈骗案件中，大量参保的中老年人参与其中，应进一步加强宣传教育。“出借医保卡属于违法行为，或将承担法律责任，大家务必增强法律意识，不要贪图小利，抱有侥幸心理。”

(新华)

## 2024年我国居民人均预期寿命达79岁

新华社电 2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁，有8个省份人均预期寿命超过80岁，居民健康水平稳步提高。

这是记者11日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国家卫生健康委主任雷海潮介绍，“十四五”时期，我国卫生健康服务能力水平、可及性、公平性得到持续改善和提升，特别是群众健康水平也得到持续改善。

五年来，我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系，居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%，重大慢性病过

早死亡率得到进一步控制，结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

此外，我国建成世界上规模最大的医疗服务体系，服务质量和效率双提升，东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年年底，全国医疗卫生机构达到109万所，卫生人员达到1578万人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍，全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上，参保率稳定在95%左右，群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目，取得积极成效。

(李恒 田晓航)

## 胖东来模式首现惠安

为深入贯彻落实福建省“促消费、扩内需”政策部署，积极响应惠安县优化商业供给、提升民生服务的号召，永辉超市惠安禹洲店在今日完成全面调改并正式开业。该店是永辉在惠安县首家学习“胖东来模式”的调改门店，位于惠安县世纪大道禹悦汇，调改后经营面积近3900平方米，是惠安城区重要的社区生活服务中心。门店通过深度优化商品体系，引入进口商品、健康趋势类网红商品及胖东来自有品牌系列，形成更科学合理的商品结构。

据悉，此次调改力度空前：原有的近1.3万支SKU经过精准优化，调整后保留10307支，商品汰换率高达43%，调改后整体商品结构达到胖东来标准的80%。值得一提的是，进口

品牌商品占比提升至14.5%，胖东来自有品牌商品达52支，永辉自有品牌达260支，一、二线品牌5500支，形成了层次分明、品质优良的商品矩阵。最显著的变化当属鲜食品类的大幅提升——烘焙、熟食等鲜食比例从原有的5%增长至25%。

永辉超市闽南大区调改负责人表示：“我们希望通过这次全面调改，不仅提升购物环境，更重塑服务理念。我们缩短工时、提高待遇是为了让员工更有幸福感，从而能更真诚、更专业地服务惠安乡亲。同时，恰逢中秋与国庆双节将至，我们将围绕‘团聚、礼赠、出游、宅家’等多元场景，为惠安消费者打造更丰富、更暖心的消费解决方案，成为更懂惠安人的超市。”

(小黄)